

“数字金融助力全球经贸发展”分论坛

【基本信息】

主持人：

致辞和主旨发言环节：

赵 蓉 中国银行风险总监

讨论环节一：

周景彤 中国银行研究院副院长

讨论环节二：

李晓玮 中国银行交易银行部副总经理

致辞环节：

唐文弘 商务部党组成员、部长助理

解 冬 上海市副市长

葛海蛟 中国银行董事长

袁炳忠 新华通讯社副社长

主旨发言环节：

李伟农 澳门特别行政区政府经济财政司司长

高 启 路易达孚集团全球首席执行官

埃里克·马斯金 2007年诺贝尔经济学奖得主

讨论环节一：全球数字贸易和数字金融发展趋势—机遇与挑战

狄 刚	中国人民银行数字货币研究所副所长
杜国臣	商务部研究院电子商务所所长
陈 钊	复旦大学大数据学院教授、副院长
陈起儒	腾讯金融科技副总裁

讨论环节二：航运贸易数字化应用和金融服务

王 维	中国远洋海运集团数字化转型本部副总经理
王 磊	中国宝武上海欧冶金诚信息服务股份有限公司总裁
宋 开	招商局能源运输股份有限公司首席数字官
吕 锋	亿通国际股份有限公司总经理
吴 卉	达飞轮船中国区副总经理兼首席财务官

【简要介绍】

2024年11月5日，由商务部、上海市人民政府主办，中国国际进口博览局、国家会展中心（上海）、中国银行、中国经济信息社承办的第七届虹桥国际经济论坛“数字金融助力全球经贸发展”分论坛在国家会展中心（上海）举行。

在全球数字科技高速发展的背景下，数字金融作为应运而生的新型金融模式，不仅深刻改变了传统金融业态和运作方式，还发挥了新质生产力“加速器”功能，为全球经贸发展注入源源不断的活力。本次论坛邀请政企学等各界专家，围绕数字贸易和数字金融发展新趋势、数字金融生态构建和国际合作等领域发表观点，就数字金融的多个创新场景和具体实践展开讨论，探讨金融如何通过数字化转型加快产品创新、优化服务流程、激活服务功能，为全球经济贸易的高质量发展提供更好助力。



【致辞环节】



商务部党组成员、部长助理唐文弘
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并致辞

商务部党组成员、部长助理唐文弘指出，数字金融有助于提升金融服务效率、推动金融普惠，增强服务实体经济和防范金融风险的能力，助力加快形成新质生产力。近年来，商务部从深化数字领域开放、推进商务金融合作、畅通传导渠道等方面，持续加强与金融领域协同，共同促进数字金融发展，提升金融服务实体经济质效。面向未来，商务部将同有关部门，从贸易强国和金融强国建设的战略全局来谋划推动商务领域金融工作，协同推进商务和金融高质量发展。



上海市副市长解冬
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并致辞

上海市副市长解冬指出，作为“五个中心”建设的重要基石，上海国际贸易中心自2020年基本建成后核心功能持续提升。国家政策支持上海创建丝路电商合作先行区，扩大电商开放，推动数字经济合作，同时支持浦东新区改革开放，为上海国际贸易和金融中心的联动发展打下坚实基础。近年来，上海大力推动数字金融发展，强化数字金融创新，加快AI在金融领域的应用，并积极支持金融机构先行先试，建立全国首个“数字人民币+数字贸易”孵化基地。希望今后各方为上海的国际金融和贸易中心建设贡献智慧，支持上海建设具有全球影响力的社会主义现代化国际大都市。



中国银行董事长葛海蛟
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并致辞

中国银行董事长葛海蛟表示，数字金融在服务经贸发展方面展现出与产业链融合更加紧密、与中小企业特点更加契合、与贸易新业态发展相向而行的特点。中国银行将继续深入参与数字金融生态建设，助力全球经贸发展。一是共享数字贸易机遇，拓展普惠金融服务，助力中小企业跨境金融。二是共商数字规则，促进业务协同与监管合作。三是构筑风险屏障，提供全方位风险管理方案。四是共建金融基础设施，参与“丝绸之路”建设，提升跨境贸易效率与安全。



新华社副社长袁炳忠
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并致辞

新华社副社长袁炳忠表示，在大数据、区块链、人工智能等数字技术推动下，金融业正在经历一场前所未有的巨大变革。发展数字金融，既需要主管部门政策扶持的“硬举措”，也需要新闻媒体营造积极有利的“软环境”。新华社将充分发挥全球布局、全球采集、全球传播、全球到达的独特优势，为金融业数字化转型加油助力。一是发挥强大的媒体平台优势，营造数字金融发展良好环境。为广大金融企业提供更好的信息服务，为数字经济发展提供强有力的智力支撑。二是发挥专业的服务资源优势，赋能金融业数字化转型。三是发挥高端智库平台优势，推动数字金融行稳致远。

【主旨发言环节】



澳门特区政府经济财政司司长李伟农
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并作主旨发言

澳门特区政府经济财政司司长李伟农表示，产业数字化不断推进，为国家扩大高水平对外开放带来了新动能，也为各方合作迎来了新的发展机遇。澳门正加快推进“数字澳门元”研发工作，全面落实首份《经济适度多元发展规划》，重点推动综合旅游休闲业，以及中医药大健康、现代金融、高新科技、会展商贸等产业高质量发展的过程中开创及应用更多元的数字技术，促进新业态、新模式发展，提升新质生产力。面对数字化带来的新机遇，澳门将依托作为“中国与葡语国家商贸合作服务平台”的发展定位，继续发挥桥梁和纽带作用，为持续深化经贸、金融等多领域合作提供助力。



路易达孚集团全球首席执行官高启
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并作主旨发言

路易达孚集团全球首席执行官高启表示，大数据分析、区块链等技术已广泛应用于当代农业供应链的各个环节。数字技术为电商发展提供平台和机会，让生产者和消费者直接进行沟通，促进经济发展。先进的数字经济在中国发展战略中占着非常重要的地位，在农业发展、提供金融解决方案、提高透明度等各个方面都发挥着重要作用。区块链技术能够大幅减少全球贸易在流程上的复杂程度，更好追溯产品来源和质量。路易达孚集团愿和中国及各方加深合作，共同应对挑战，抓住机遇，促进数字化转型，创造更具韧性的食品和农业贸易环境。



2007年诺贝尔经济学奖获得者埃里克·马斯金
以视频方式出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并作主旨发言

2007年诺贝尔经济学奖获得者埃里克·马斯金表示，区块链是一项变革性的技术，已广泛应用于转账、航运物流等各个领域，有助于实现资源的有效配置，使交易更加安全，而比特币等加密货币则可能干扰政府货币政策的实施效果，也可能被用于非法交易规避政府监管。未来，区块链技术能使交易更加安全友好，但对加密货币应持谨慎态度，政府部门应继续实施逆周期调节的货币政策，由政府创造的货币将继续占主导地位。



中国银行风险总监赵蓉
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并主持致辞与主旨发言环节

讨论环节一：全球数字贸易和数字金融发展趋势—机遇与挑战



中国银行研究院副院长周景彤
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并主持讨论环节一



人民银行数字货币研究所副所长狄刚
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并参与讨论

人民银行数字货币研究所副所长狄刚表示，数字货币研究所致力于服务实体经济和普惠金融，采用数字金融技术创新解决支付难题。一是建立了央行与商业机构的双层运营体系，目前数字人民币已在17个省市试点，支持外国人支付便利性，促进全产业链健康发展。二是强化技术基础，建设央行端和运营机构后端系统，提供数字人民币组件化服务。三是研发区块链智能合约技术，实现信息流和资金流统一，降低履约成本，提高监管效率。四是研发了无网无电支付技术，解决区块链“三高一低”问题，强化标准支撑，持续创新驱动，提升国际标准参与度和话语权。



商务部研究院电子商务所所长杜国臣
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并参与讨论

商务部研究院电子商务所所长杜国臣表示，全球数字贸易发展迅速但存在不均衡问题，各国在数字经济政策和治理上存在差异，导致全球数字贸易治理面临挑战。中国在数字贸易领域发展迅速，但在全球数字经济治理中的话语权和主导权不高。中国正积极参与全球数字贸易规则的制定，申请加入DEPA(数字经济伙伴关系协定)和CPTPP(全面与进步跨太平洋伙伴关系协定)，以提升国内数字经济规则水平和全球治理中的话语权，以确保庞大的数字贸易规模在全球治理规则体系中得到有效保护。



复旦大学大数据学院副院长陈钊
出席“数字金融助力全球经济”分论坛并参与讨论

复旦大学大数据学院副院长陈钊认为，金融领域因其数字化特征成为大数据应用的前沿。大数据技术提高了市场分析的精准性和智能化水平，尤其在监管方面，大数据可实时动态监测市场风险的变化，提出预警信息，使得金融市场风险监控更加精准。在智能化投资方面，大数据可以满足个性化需求，提升市场效率和流动性。另外，大数据还可以推动金融产品创新，提高监管技术，如检测财务造假。整体上，大数据的应用让市场更加有效，在监管方和交易方共同助力下，可以促进中国的金融市场更加健康、快速发展。



腾讯金融科技副总裁陈起儒
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并参与讨论

腾讯金融科技副总裁陈起儒在分享企业实践案例时表示，随着人工智能的发展，数字化已成为人、产业乃至社会治理体系的普遍趋势。他强调，应将国内用户、产业和社会治理体系与海外的相应体系相连接，这是一个艰巨的任务和使命。为此，监管机构、行业各方以及企业本身都需要不断从自身角度出发，积极解决其中的问题，以便让国际贸易像国内贸易一样便捷。如果能够实现这一目标，数字化金融的发展将加速，整个贸易数字化的未来也将变得更加美好。

讨论环节二：航运贸易数字化应用和金融服务



中国银行交易银行部副总经理李晓玲
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并主持讨论环节二



中国远洋海运集团数字化转型本部副总经理王维
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并参与讨论

中国远洋海运集团数字化转型本部副总经理王维分享了物流领域航运数字化转型方面的一系列实践和探索。中远海运集团与中国银行合作，推出了“跨境 e 单通”产品，通过物流与金融的双向赋能，提升客户服务体验。该产品利用区块链技术，使客户能在线验证电子提单真伪，并进行金融活动，确保提单的真实性和可追溯性。目前，电子提单处理量达 30 万单，满足了客户需求，同时与行业和国际组织合作，推进标准制定，以简化客户体验。中远海运集团将继续推动航运和金融数字化，提升国际贸易效率，助力全球经贸发展。



中国宝武上海欧冶金诚信息服务股份有限公司总裁王磊
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并参与讨论

中国宝武上海欧冶金诚信息服务股份有限公司总裁王磊表示，钢铁制造行业的出海布局是必然趋势，其中创新开放和抱团出海是关键策略。区块链技术作为数字化基础设施，为业务国际化提供了分布式账本和共识机制，促进了快速广泛的资源对接。在航运贸易数字化合作中，区块链的开放体系有助于与国内外伙伴及国际标准对接。此外，国际化过程中需要企业间的合作来规避国别风险、政策风险以及金融领域的监管问题。数字金融、海外投融资、跨境结算等是企业出海需解决的问题。希望通过此次论坛聚集金融机构和数字化合作伙伴，共同推动“一带一路”战略，实现国家战略目标。



招商局能源运输股份有限公司首席数字官宋开
出席“数字金融助力全球经济”分论坛并参与讨论

招商局能源运输股份有限公司首席数字官宋开表示，行业数字化平台正蓬勃发展，合作是当前的主基调。当前行业的主要挑战在于解决不同领域间点对点的问题。面对全球贸易中存在的不同标准和数字化发展水平的差异，大家需要站在整个贸易链条上共同商议行业标准。同时，相关建设必须同步进行，包括与电子口岸和银行的对接，以及实践的同步验证和迭代。招商局能源运输有限公司希望通过贡献合理的收益方式来促进大家全面共商共建，借助产品和服务促进整个生态产业链的繁荣。



亿通国际股份有限公司总经理吕锋
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并参与讨论

亿通国际股份有限公司总经理吕锋表示，在航运贸易数字化领域，整合、技术和金融赋能至关重要。亿通国际通过整合上海三个口岸信息化平台，建立了统一平台，简化了业务操作，成为全球典范。在与中国银行的合作中，亿通整合了22个部门资源，创建了国际贸易单一窗口平台，获得国际认可。亿通还推动亚太地区贸易和通关便利化。整合能提供全面的解决方案，而金融赋能对促进贸易和航运便利化、改善营商环境至关重要。技术整合可以通过区块链实现，业务整合则涉及金融、航运、物流和贸易，多方协作形成虚拟合作体，共同推进数字化。



达飞轮船中国区副总经理兼首席财务官吴卉
出席“数字金融助力全球经贸发展”分论坛并参与讨论

达飞轮船中国区副总经理兼首席财务官吴卉强调了航运生态数字化建设的重要性，她表示，合作是推进航运生态发展和助力上海国际航运中心建设的关键。航运物流供应链中存在数据不透明和缺乏数据的问题，这导致业务流程中的痛点，如无法及时获取货物信息，难以作出合理安排。因此，整合供应链数字化是行业共同努力的方向。此外，数字化可以帮助金融更好地服务航运，通过大数据提供客户画像，支持金融决策。尽管数字化在航运业起步较晚，但发展空间巨大，需要行业内外共同努力，整合数据，共享信息，推动航运和贸易的数字化进程。